

A honvéd dicsérete.

„Meggyőződés, hogy az a nyár győzelmes harcok után tiz-tíz évvel Európa helyzetét és már ebben az évben megindulhat az új Európa kialakítása”, — mondotta Kállay Mikló miniszterelnök a német sajtónak adott nyilatkozatában, az orosz szovjettal vívott harcok megkezdésének első évfordulóján. Minden magyar óhajtás az, hogy ennek a meggyőződésnek mennyivel több az alapja, mint azoknak az angolozás részről gyakorta feleresztett blöfföknek, amelyekkel a sorozatos vereségekről akarják elterelni a figyelmet.

Harcbálszerű évfordulója egyébként nagymértékben felénk és elsősorban honvédeink felé fordította nagy szövetségeseink sajtójának figyelmét. Tavaly június végén egy héttel ezután, hogy Hitler parancsot adott az Európa elpusztítására felvonult szovjethadak elleni támadás megindítására, Kassát bombázták szovjet repülők. Utána adta ki a legelső hadur honvédeinknek a támadási parancsot. Honvédeink azóta sok dicsőséget szereztek. Az évfordulón, amely egykor volt a honvédnappal, az egész nemzet lelkesen ünnepelte honvédeinket s kivette részét ebből nagy szövetségeseink sajtója és rádiója is. A német lapok kiemelték: merész, bátor, szívós, kitartó, s hű a magyar honvéd, ilyennek ismerték meg a német katonák magyar fegyvertársát s meggyőződése, hogy a most következő harcok során is mindig ilyenek fogja magá mögött találni.

A jóleső megemlékezések közt is nagyra értékeljük a német rádió rendkívül megalapozott, hosszú méltató megemlékezéseit. Ezek nemcsak a közelmúlt és a jelen harcaira vonatkoznak, hanem a régmúltira is. Megállapítja, hogy a magyarországi európai jelentőségét, híret és nevét katonai tulajdonságai alapozták meg. Visznapilantást vetett a IX. és X. század nagy és merész magyar vállalkozásaira, amelyek az Atlanti-óceán partjaitól Sziciliáig terjedtek és megmutatták a nyugati lovasvezérek szervező és bámulatreméltó hadvezetői tehetségét. Nagy elismeréssel szól azokról az érdekekről, amelyeknek során a magyarországi mentette meg Nyugat-Európát a tatárak és törökök megsemmisítő dúlásától. Ezenkívül is a magyar katonai dicsőség egész soráról emlékezett meg köztük az első világháborúról is, majd vázolta a katasztrófa és a trianoni parancsból álló elcsúsztatás miboly helyzetet. A korszerű hadvezérszervezés legnagyobb teljesítményének mondotta az 1938-ban kivívott katonai egyenlőség után rövid idő alatt kiépített, elsőképes honvédségünket, amely egy hét alatt visszafoglalta Kárpátját és hasonlóan gyors ütemben Délmagyarországot,

A tudomány hitelének süllyedése.

Milyen régen volt az, hogy „az írástudók áruháza” szóló a panasz! Azóta az írástudók — legalábbis a valódi írástudók — büszkén állanak örbelyeiken és ma már csaknem egyedül ők őrzik szótát az eszményeket, gondolatokat, értékeket, azt a hagyományt, amit áruháza panaszoló írtak. Az írástudók hisznek az írásban, szolgálják és őrzik jobb időkre. Az írástudók már nem inogtak, de halálos bizonyossággal tudják, hol a helyük, mint kell tenniük. Természetesen vannak, akik írástudóknak áltozták magukat, ám ezek nem tévesztik meg a rend igazi tagjait, csak a laikusokat. A laikusok megfélemlítése is szomorú, — de mit tehetünk ellene? Hasztalan óvjuk őket, hasztalan ránkintjük le az álcát, hasztalan nyilatkozatjuk ki, hogy megfélemlítünk nem tartoznak köztük. A laikusok nem nekünk hisznek. Különbösök dolog ez: a laikusok inkább annak az írásnak hisznek, amelyik be akarja látni őket, amelyik el akar hitetni velük valamit, nem pedig a nyílt, becsülteles írásnak, amelyik igazságot közöl és ezzel a gyenge eszűkkel akarja meggyőzni. A laikus nem hisz az írásnak, nem hisz tisztességében, tárgyilagosságában, az igazsághoz való hűségében, nem hisz abban, hogy az írás semmi mást nem akar, csak azt, ami valódi, lényegre törő célja, az igazság és szépség szolgálata. Gyermekes és hátsó célokat szimatol.

Nemrégiben egy ma sokat vitatott, úgynevezett erősen aktuális kérdéssel volt az a társaságban. Az egyik jelenlevő elbeszélte és jó judicium embernek ismerem, de úgy láttam, hogy a kérdés körül nincsen jobban tájékozva ő sem, mint az újságok elfoglalt és felületes cikkei olvasók. Talán máskor is ismerik ezt a sajnálkozást, ami egy ilyen jobb sorra méltó elme veszendőségben elfogja az embert. Egy könyvet ajánlottam hát neki, amely a szóbanforgó kérdést teljes egészében, történelmével és irodalmával együtt röviden, de rendszeresen feldolgozza. Azt vártam naivul, hogy barátunk

örömmel kap az ajánlaton és aiet, hogy a kérdést, amely őt annyira érdekli, alaposan megismerje és így tudja ítéletet alkotni a fele.

Nem ez történt. Azt kérdezte, hogy a könyv milyen szempontból foglalkozik a tárggyal. Kise zavarba jöttem. Hiszen már megmondtam róla, hogy a kérdést teljes egészében, minden vonatkozásában feldolgozza. Megismertem. Igen, mondtam ő, de milyen szempontból? Természetesen szigorúan tudományos szempontból, válaszoltam, mert most meg arra gondoltam, hogy körülül vannak aggályai, de népszerű feldolgozásban, nemcsak szakemberek számára, tettem hozzá, hogy etekintetben is meggyőztassam. Jó, jó, mosolyodott el kissé fölényesen és most vettem észre, hogy színeléssel gyanulni, mintha szándékosan nem akarnám elérteni kérdése értelmét s nyíltan leltette a kérdést, melyik párt, milyen világnézet, milyen tendencia szempontjából vizsgálja a kérdést és „hozza ki az eredményt”. Ezt a kifejezést használtam.

Naivitás-e, hogy elképdedtem a kérdésen? Próbáltam megérteni, hogy az illető, aki a könyvet írta, becsülteles tudós, akit semmi más nem vezet, mint az igazság megismerése, ő nem „kibozta” az eredményt, hanem hosszú kutatómunka folyamán megismerte s mint a kérdés „szakembere, egy-egy, bizonyos szolgálatot tesz, ha a műveltek szélesebb körét is megismereti ezzel a tárgyilagossággal, a tudomány legjobb vállalkozásával a kérdésre, ha már ezt a közvéleményt e kérdés annyira érdekli. Ő jámborult azt hitte, hogy e közvéleményt az igazság érdekli, a közvélemény is azt akarja ismerni és boldogan fogadja, mert birtokában biztos ítélettel igazodhat el e nagy életproblémában. Próbáltam megérteni, hogy e tudóst egyáltalán nem vezette szemféltető tendencia, világnézet, politika, pártérdek, ő semmi ilyesmit nem akart igazolni, sőt abban a gyermeki meggyőződésében van tán ma is, hogy igazságának megismerése ezeket a nem

egyesen szilárd logikával megfogalmazott feltevéseket is alkalmas befolyásolni az igazságosabb ítélet irányában. Egyébként arról szerettem volna utaggyóval beszélni, amit ez és ebben a körben, ameddig közvetlen tapasztalataim terjednek, biztos judicium embernek ismerek, hogy ez a könyv semmi mást nem akar, mint az igazságot megismerni és közölni.

Am hasztalan igyekeztem. Ő csak mosolygott, majd nevetett. Egyeztettem nem hitte el azt, amit mondtam. Nem hitte benne, hogy van ilyen törekvés, nem hitte abban, hogy van elfogultság, megkülönböztetés, hogy van szellemi túlsúlyosság, amelynek szemféltető póztól szándéka és „beállítottsága” nincsen, sőt abban sem hitte, hogy van tudományilag független igazság. Ez volt a legnagyobb bűntudat számomra, bolott történelmi ismeretleim magánhitaitak volna rá, hogy ne fogadjam ily megfélemlítést az a jelenlét, ami nem első a történelemben, az abszolút igazság kétségbevonását, de mégis csak más, ha szemléltető szembe állunk vele, mintha csak olvasunk róla.

Pedig nem elszigetelt jelenség ez. Csak egy mozzanata korunk általános utilitáriusnak, haszonelvűségnek. Mi akar vele? Mi a célja, mi a szándéka vele? Errel a kérdéssel szembe minden őszelen, nemis motivumból fakadó emberi cselekedet mögött titkos, haszonlelő szándékot, mintha azokna vannak hozzá, hogy legelőbbi valóban jót is rejlik ez a jól feltehető magánérdeke. Ne csodáljuk hát, hogy a tudományban szemben sem tessék követni. Sőt inkább kell aznál is, hogy ma széles körben elterjedt az a nézet, hogy a tudomány igazságot s ha ezáltal vagy szociális természetűek, nem akarják követni, hanem arról, hogy nem tartják követendőnek, nem tartják normának a tudományos igazságot, mégpedig azért nem, mert nem hiszik azt, hogy a tudomány maga hisz önmagában, abban az abszolútumban, amelyhez igazságait, eredményeit érvényét hozza. Sőt, azt sem hiszik és ismritik el, hogy van ilyen abszolútum. Ezenlélve a tudomány merőben emlelti jellegét sem iszik el, sőt el sem tudják képzelni. Nem tudják elképzelni, hogy van emberi törekvés, amely minden érdek és haszon nélkül, teljesen elfogultatlanul, tárgyilago-

maid ismertette a Szovjet elleni háborúban elért jelentős magyar eredményeket.

A magyar honvéd dicsérete és a miniszterelnök bizakodó nyilatkozata állott e napokon, amikor a képviselőház a milliárdos mezőgazdasági beruházási javaslatot tárgyalta, az érdeklődés előterében. Miniszterelnökünk joggal optimista. Erre valóban okot adnak a világraszóló győzelmek, amelyeket még a nagy keleti offenzíva megindulása előtt érték el szövetségeseink különböző frontokon. A charkovi és kercsi győzelmeket követte a volchovi. A világ legerősebb erődrendszereit, Szabasztopolit is legyőzték a németek s amikor e sorokat írjuk, a hadikikötő és a város eleste is bekövetkezett. Ugyanakkor a német-olasz csapatok keletafrikai előretörése Tobruk és Marsa-Matruh elfoglalása után már Alexandriát veszélyezteteti és komoly az angolok aggodalma, hogy Egyiptom elfoglalása után Palesztina következék. A japánok már arról beszélnek, hogyan egyesülhetnek a Szuezi csatornán át a tengelycsapatokkal. A magyar miniszter-

elnök azt a kijelentését, amellyel cikkünkkel kezdjük, ezekre a világraszóló győzelmekre alapította, amelyekről azt mondotta még, hogy

ezek megerősítik, hogy mind az amit vele Hitler főhadiszállásán előre közölték, beteljesedett, vagy utban van a beteljesedés felé.

Emlékezés.

Nap sötét a borús magyar égen, amikor tíz esztendővel ezelőtt a Ferenccs barátok Szigetváriában letelepedtek. Nap sötét, amelynek aranyugrai állépték a város teste mellett verző, csomka határokat s azon túra vitték a buzgó magyar imádság, a könnyes magyar könyörgés eső szavát, hitet öntve a határokon túlról reánk figyelő, segítséget tölünk város és remélő rab testvérek meggyőzött szívébe. A végtelen Isten kereső magyarok lelkeinek ragyogó napja volt ez a nap, amely felszökött a kálváriás magyar ut sötétre borult égére.

A magyar szívek hitének, a zebb, a boldogabb magyar jóvőrt könyörgés lelkének ez a tisztán, lényesen sugárzó napja azóta nem tűnt le a magyar égről. Ott ragyog és az alkotások tüzeben mind lényesebben és lényesebben sugározza azét a minden magyar porreget „magyaboz díszlet akart érejét. Egy zárda, majd egy hatalmas templom, erek berendezése, később előtök emelése, majd orgona építése vissz közelebb a magyar imádságot,

a magyar könyörgést az Istenhez. És az akarák, az az ösztönzést, mely egygyé kíváncsolt Hamillió magyar, melyben emlékező városunk közönsége szorgos, alkotó és áldozatos munkával vette ki a maga részét, valószínűleg ártala a magyar álmok és vágyak egy részét.

Az eztervés szent test város omlatja eloltódott a város közlelelel s helyenként immár az előterés határok egy akaratát, egy célet szál a könyörgésünk trónja felé: „... Megbocsátunk mindazoknak, akik reánk törték, csak mag egyetér ad vissza a drága magyar földet.”

Trianon rabillanccs patognál, széküllani kezdett a rab magyar lelkünk. Megoyilt a magyar ár a magyar hűvöl, a magyar lelkesedés hűvölésére a magyar ég peremén. A tianonai ár szölye leve emelkedett, hogy szabadba begye az elzárt nr szíjét.

Ez az eredményt az Isten oltalmát keresve, az Isten segítségét kérő, az Isten felé közeledő magyar lélek üzenete. Ért

Iskolaszentesítés Cseréden. Belső és lélekemelő ünnepség keretében adta át rendeltetésének a cserédi római kat. egyházközség a közel 100000 pengő költséggel megépített három tanterem és kettős tanítói lakással bíró hatalmas, világos és izléses új iskoláját. Az ünnepi főpapj misét Dr. Pobozsny Róbert püspöki helynök celebrálta fényes papi segédlettel a annak keretében felszentelte a környék legzesebb és legnagyobb új iskoláját. Apüspöki helynök magas száznál is több szülővel egybázi iskolák szaporításának működtetését bonyosztotta, kiemelve az ifj. jellegű iskoláknak valóságos erkölcsi bivatását és nemzetnevelő rendeltetését. Az egyházi szertartás befejezése után Dr. Matyasovszky Kamil járási főszolgabíró meleg és bensőséges szavakkal üdvözölte a püspöki helynököt, majd röviden vázolta az iskoláépítés nehéz munkáját, megemlékezv a mindazokról, akiknek az építkezéshez érdemeik fűződnek. Az új és nagyszabású iskola alapítói Balázs Béla cserédi plébános hervadhatatlan érdeme, aki vakmerőn, bátoran vállalkozott a munkával a hosszú hónapok szívós munkásságával, a hírek példás áldozat készítésével megépítette a környék legzesebb és a mai kor követelményeinek mindenben megfelelő, mintaszerű iskoláját. Vajda Gyula c. canonicus, kerületi esperes közvetlen szavakkal emlékezett meg a cserédi egyházközség áldozatkészségéről és az építkezésnél közreműködött egyének buzgalma iránt. Az ünnepély példás rendezése Gyürky Ferenc ig. tanító és Gyürky Ferencné tanítóasszony érdeme. Az ünnepségre résztvevő Mocsáry Ödön országgyűlési képviselő, Holcsmann József esperes plébános, Béres János püspöki tiszteletos, Iványi József tanügyi tiszteletos, kir. tanfelügyelő, Nagy Antal körzeti iskola felügyelő és Lőrinc István plébános.

SZÍNHÁZ

Az igazgatóság felkéri a t. bérlelőket, hogy bérleteiket váltásuk be, mert a színház július közepén befejezi szerződését

SZOMBAT, VASÁRNAP d. u. és este a nagyalkérdő előadások

Az esküvődön én is ott leszek nagy operett 3 felvonásban

HÉTFŐ: Bónyi Adorján remek vigjátéka

HAZUDJ NEKEM

KEDD: Olcsó filléres előadás 30—1 30 lg

3 EMBER A HÓBAN

énekes táncos operett 3 felvonásban

SZERDA: Nagy operettzenziáció

CSÓKHÁBORÚ

CSÜTÖRTÖK: legioőbb operett sláger

NEFELEJCS

PÉNTEK: olcsó filléres előadás

Sárgapitykés közlegény



Milyen bájosak

az egészséges vidám gyermekek különösen, fia lizala lefelletük üdeségét érezzük. A száj és a fogak ápolása éppen olyan fontos, mint a bőr. Szaktassuk tehát a gyermekeket már kora ifjúságuktól kezdve rendszeres fogápolásfhoz — mégpedig ODOL fogpáppal.



MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

HIRDESSZEN: „A MUNKA” politikai hetilapban!

Finn hadihírvék Magyarországon. Az Országos Evangélikus Szövetség 300 finn hadihírvé 8—14 éves koru gyermekeket hozat hazánkba, lehetőleg 8 hónapi magyar gondozásba. Ezzel kapcsolatban felhívással fordul ezuton is elsősorban az evangélikus családokhoz, de minden, a rokon nép iránti szeretetet érző magyarhoz is, hogy ezeknek az ellátására vállalkozzanak. Ha nem is az egész 8 hónapi ellátást, de ha csak pár hónapot is tudnak városunk kinbarátai is nyújtani, szíveskedjenek azt az Evangélikus Lelkészi Hivatásban bejelenteni, ahol közlebbi tájékoztatásokkal szolgálunk. Aki gondozásra nem vállalkozhatik, de módjában áll valamelyes összeget erre a célra áldozni, adományát ugyancsak az Evangélikus Lelkészi Hivatásnál adhatja át, amelyeket nyilvánosan nyújtatnak. A magyar testvérnemzet együttérzésének ezt a megnyilvánulását minden megértő magyar jóindulatába azszal ajánljuk, hogy ez is szolgájon kifejezésre annak, hogy messzeszakadt néprökonainknak a miénkúel is nehezebb körkésben, a világháboru után nekünk is osztálytársul jutott szép példák nyomán, mi is részt kívánunk venni. A gyermekek már augusztus 1-re érkeznek a tervek szerint.

A Főplébániai Iskolaszentesítések sorrendje az iskolai szünet idején alatt. Vasár és ünnepnapokon.
1/2 9 kor csendes szentmise rövid szentbeszéddel.
10-kor nagy szentmise prédikációval.
1/2 12-kor csendes szentmise rövid beszéddel, melyekre felhívom a katolikus hívek figyelmét.

Dr. Ámbrus b. plébános

BUTOROZOTT szobát keresek

F. hó 13-étől egy hónapra nyaraló részére.

Cím: a kiadóban.

Megjelenik minden hó 1-én a filatélia minden ágával foglalkozó szaklap. A

Bélyeghíradó

Feladó szerkesztő: DOBÓ ISTVÁN. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szabadka, Egressy utca 2 szám.

Megrendelhető és kapható: VÉGH KÁLMÁN könyv és papírkereskedésében SALGÓTARJÁN

Egyeszsám ára 60 fillér. Előfizetés egész évre 7 pengő, szöveltségi tagoknak 6 pengő.

Színészeink

teljes odandással játszanak már 2 hete az ipartestületi színházteremben. A városi mozgó színház megkezdte nyári szünetét és így remélhető, hogy az új kultúrális felzárkózás, kiváló zenekarral rendelkező, kitűnő együttes megkapja a közönség részéről azt a támogatást, amit méltán meg is érdemel.

Nehéz kenyérkereset a színészet, a magyar kultúrának szerény budozója, annál is inkább, mert ma a rádió és film fejlett világában nem kelhet versenyre a „színház” tagadhatatlanul kiváló, de duan megfizetett kiváltságosainak nagy sikereivel. A filmek képraszatos technikája annyira felkocarta a közönség íztétét, hogy azt kielégíteni szerény, vidéki színpadi felszereléssel szinte lehetetlen. Azonban nemes és sokszor tehetséges szereplőkkel, sok humorral, táncsal igen gyakran jut a közönség közvetlen lelki barátságába, az úra természetben is lelkesen doigozó színészekkel, akik a közönség tapsát oly hálásan és készséggel honorálják. A színészek szerepléséből sokat tanulhatunk a vidéki műkedvelők is, akiknek városunkban oly sok kiváló tagja van és akiknek propagatív munkájára annyira számít Vértess Károly igazgató és kiváló színészgárdája.

A városi vízvezeték és szennyvízcsatornamű építése.

Irtá: Szentpétery János városi főmérnök.

VIII közlemény. b) Minden lakás után: A lakás megnevezése:	Évi alapdíj P		
	I.	II.	III. IV.
Legfeljebb 1 szoba, előszoba, 10 m ² -ig, fürdőszoba, WC és mellékhelyiség	9	6	3 1
Legfeljebb 2 szoba, előszoba, 10 m ² -ig, fürdőszoba, WC és mellékhelyiség	12	9	4 2
Legfeljebb 3 szoba, előszoba 10 m ² -ig, fürdőszoba, WC és mellékhelyiség	16	12	6 3
Legfeljebb 4 szoba, előszoba 10 m ² -ig, fürdőszoba, WC és mellékhelyiség	20	16	9 4
Legfeljebb 5 szoba, előszoba 10 m ² -ig, fürdőszoba, WC és mellékhelyiség	26	20	12 6
6 vagy több szoba, előszoba 10 m ² -ig, fürdőszoba, WC és mellékhelyiség	40	26	16 9

Az előszoba 10 m²-en feüli szobának számít. Folyosó külföldi díj alá nem esik. Második előszoba, valamint cseléd-szoba szobának számít.

c) akik vitázak, 25%-os, g) akik igazolt tűzbiztosok, 10%-os teirásra tarthatnak igényt.

Több jogcím esetén a legmagasabb érvényesíthető.
A szabályrendelet alapján fizetendő vízfogyasztási díj:
a) Az I—II. övezetben m³-ként 25 fillér. A hónapok leolvasástól olvárság számítások.
b) A III. övezetben általában fizetendő és az egyenlő a kivett alapdíjjal.

Minden vízóra után annak használatáért, fenntartásáért, havi utólagos részletekben, vízmérőóra költséandiját kell fizetni. Az évi díj nagysága a vízóra mérete szerint a következők:

a) 13 mm méretű óra után	6— P
b) 20 " " " "	9— " "
c) 25 " " " "	12— " "
d) 32 " " " "	15— " "
e) 40 " " " "	18— " "
f) 50 " " " "	21— " "
g) 80 " " " "	24— " "

Az ipari-, kereskedelmi-, gazdasági- és kertészeti üzemek részére engedélyezett vízdíjat esetenként a város polgármestere állapítja meg.

A házi vízvezetéknek nyomáspróbájának ellenőrzéséért esetenként 2 P. a házi berendezések felülvizsgálatáért vízcsonkponkt 50 fillér, a házi bekötő csatornák terének ellenőrzéséért és a bekötés felülvizsgálatáért 4 P fizetendő esetenként.

A vízdíjak, továbbá a vízóra díjak minden hónap 5. napjáig, míg az ellenőrzési- és felülvizsgálati díjak előre fizetendők.

A szabályrendeletben megállapított és fizetendő vízdíjak, vízóra ellenőrzési- és felülvizsgálati díjak és bekötési költségek követhetnek az ingatlan tulajdonos és az ingatlan tulajdonosra vetendő adó.

Megjegyzés: Előző közleményünk első bekezdés 4. sorában 100.000 pengő helyett 1.000.000 pengő értendő.

(folyt. köv.)

Akik a magyar egység útjában állnak.

ma törekedik a megismerésre. Nem tudja elképzelni, hogy egyéb is mozgatható az elmét, mint a hason. Nem hiszi, hogy van tiszta emberiség is: a szépség és igazság mindenben felismerkedő számukra. Így hát a tudományt is egyfeljén mesterkedésnek tartják, mellyel hamis célokat lehet elérni. Komédiázások valami érdeklődésben. Propagandának. De ebben a szerepében büszgön használják is.

Ennél mélyebbre nem állíthatat a kőbecsületében. Gondoljunk vissza régi időkre, amikor esszénizáltak voltak ábáttal fogadott kinyilatkoztatással. Magának az abszolút igazságnak megjelenését tartelték minden tudományos eredményt és elméletet és vallásos hitet fogadták be a követéik. Oly fanatikusok, ahogy ma már talán politikai elvet sem. Ennek a fanatizmusnak nyilván szintén van szerepe a tudomány hitelvesztésében az általános hasznalása mellett is. Pedig a tudós nem a maga igazságát keresi, hanem az igazságot. A laikus tömegek azonban megdöbbentek azon, hogy azt az igazságot és elméletet, mit őik oly rajongással fogadtak el, egyszerűen megdönti a kritika és újat állít helyébe. Bizony az is hozzájárult a tudományba vetett hitnek megrendüléséhez.

A tudomány természetesen nem abszolút öccéti, mint ami semmi a világban nem az, a *lóság, szépség, igazság és szentség értékein kívül*. A tudomány emberi funkció és általában em. eri rendeltetés van: az emberi szellem tájékozódása világában. De nyilvánvaló, hogy ezt a rendeltetést csak akkor teljesítheti, ha szigorúan az igazság megismerésének elzártságára veszi, egyébiránt tájékoztatás helyett félrevezeti az embert. Így hát éppen az egyetlen érvényes tudománytájkivüli cél.

Mit tehet a tudomány, hogy mindent az emberiséggel megértesse és hiteltel viszállítsa? Voltaképpen gyertyelenül áll. Hiszen ő nem alkalmazhat olyan fegyvereket, nem is rendelkezik olyanokkal, amikkel az ellenség. Mit tehet, ha nem hiszik megbecsülésében és az eszményében, melyek őt egyedül vezetik? Semmi egyebet, mint hogy az marad, ami az igazság elfogulatlan, tárgyilagos, minden más érdektől független kutatója. S várja türellemmel, hogy egyszer bűnbánattal és tisztelttel térnek vissza hozzá az emberek, kiknek javát ő ma is változatlan hűséggel szolgálja, akár hisznek ebben, akár nem s akár keljenek nekik a javuk, akár nem.

(—dny)

el és érte meg. És hogy ebben a szent magyar munkában, ebben a minden magyarokat egybe kötő erőfeszítésben, városunk közönsége példátadó mértékben vehette ki részét, nagyreményben köszönetük az Isten és Hazá fardhatatlan barátságának a Ferences barátoknak, akik a történelmi évazáda során kitértemet "berát" névre itteni működésük alatt is méltók maradtak.

A hajnalodó magyar husvét nem találkoztunk a lelkeket igazzó, itentagadó bolnviata hatalom akarásával, amely módok és lehetőségek keresett arra, hogy visszahelyezze átok-szúrunk az előforduló követ. A kegyetlen és aljas szándékra méltó választ adnak a dicsőséges magyar fegyverek, amelyek könyveszerebői állalnak meg Istenért és Hazáért. A haboru áldozatokat követel a ezen áldozatok viselő-ezés bói lélek kell.

Az a működés, amelyet a város közönsége a Ferences barátok vezetésével mellett az elmúlt évtizedben kifejtett, egyedül alkalmas a emésztés bói lélek kimentására.

Ez a jogalapa annak, hogy a mai rendkívüli viszonyok között is megállunk egy pillanatra az évforduló határkövénél és Isten és katonái iránti meleg szeretettel tekintünk át a lepergett tiszteendő, Isten bősége áldását kerve hűség és fardhatatlan barátságok a Ferencesek továbbí munkájára. Magunk pedig bói lélek akarunk lenni, mert ez az alapja a jövődó magyar létnek. Ezért bátran és öntudatosan menetelünk azon az uton, amely az Isten közelébe vezet, ahol bizonyos és megengedhetetlenül eljutunk s emészt, a boldogabb magyar jövődó.

Eszünk minden gondolat, szívünk minden dobbanás, lelkünk szerető érzelme a mossa harcterre száll, élet-halálharcban viaskodó honvédelink felé!

Nemzetünk óriási többsége együttérző. A tatárjárásban és törökuldasban átokként reánk nehezédő szétbuzás, vizálkodás, pártlúság most nem bénítja meg hatalmas erőlkifejtésünket. A magyar egység megvalósult, állapítjuk meg elégedetten.

De vajon csakugyan így van-e? Vagy talán rózsás álmodozás, különleges létszel csupán összefogásunk, összetartozásunk?

Nos alaposan mérlegelve a nemzet jelenségeit, valahogy az a tárgyilagos benyomásunk, hogy úgy a derültök, mint a borultók véleményében sok igazság rejlik, de bizonyos tiszás is. Tény ugyanis, hogy a magyar egység általánosságban megszületett, de sajnos, jelentékeny töredéket képviselnek közöttünk a magyar egység megbontói is!

Kétféle roncsalakok ezek, aszerint, hogy az alsó néprétegekhez, vagy pedig a felsőrétegekhez tartoznak.

Egyezük javíthatatlannul, megátdalkodottan szovjafrajongó. Ezeket meggyőzni a legőzánabb arvelással se lehet. A vörös métegy teljesen átitatta lelküket és a fertelmes nemzetközi szellem rabjai. Ezek hasigányeik szerint mérlegelik a jövő eshetőségeit. A magyar baza sorsa nem érdekli őket. Rőgezméjük a "földi paradicsomkert". Mekkés nekik, hogy milyen államban s ki uralkodik fölöttük. Egy a fontos, hogy gyo-

morgondjait ne legyenek s akár szolgáorban is, minél többet élvezzenek, lallassanak. Ezeknek istenük a has s valóban közmegevétel érdemlő, hazátlan bitangok!

Márészük az angolszáz fajtitkos, vagy nehezen léplezett fanatikus hiva. Ezek süketek, némák, vakok a világért, az emberiség arculatát átálékító gyökeres változásokkal szemben. Nem akarják észrevenni, hogy az angolszáz bátyán őszes ereztelkeiben recseg ropog. A pánzre, fegyverre épített zsarnokság felett kong a halálharang. Ezek még csakdöbnyösen szajkózzák, hogy ellenségeink emberitömegben, nyersanyagban kifogyhatatlanok s minden vagyon, kincs náluk összpontosul. Így döntő győzelmet nem érhetünk el ellenük. (?) Ugyanis végtelenségig elhuzhatják a háborút, ami végső kimerülésünket eredményezné. (?) Ezeket a szerencsétleneket a szinte halhatlan diadlok hidegen hagyják. Csüggedi, komor hangulatukat vészmadár módjára ojtják be a könnyenbivők telkületébe.

Az a vigasztaló, hogy a kétféle roncsalakok csak csekély töredékben bontják meg, illetve veszélyeztetik a nemzeti összhangot. De legkisebb befolyásukat sem szabad megtűrünk. Ho jószándéku felvilágosításunkat vállonogatva semmibe veszik, fektinsük öber hazafiatalomoknak s keményen lépünk fel ellhaltgatásukra! Ha pedig belpolitikosok módjára továbbra is garázdálkodnak, kicsinyhűségét, kedveltséget, lemondásf szíva, hazárdulóként bánjunk el velük! M. Gy.

Hírek és különfélek

"Nincsen rózsza tövis nélkül."

Az elmúlt napokban elemiiskolai vizgán vettem részt s az apró növedékek szeretelmegnyilvánulásából, a virág csokrokból én is kaptam egy szép rózsacskort. Gyönyörűségem virággal bibelődni, a legművészbiben kötődött bokrátát is szétszedem, hogy lazán, könnyed csomókban helyezzem vázába, pohárba, — a virágok jobb így, nekem szebb. Hát ezt a friss, harmatos rózsacskort is megzabadtottam költelkeiktől s amint élvezettel rakogatom vázába a hosszúszerű gyönyörűséges rózsákat, egyik, alatomosan, alaposan beledölte ujjamba hegyes tövisét. Feléleztem, pár csepp verem pergett a remek szirmokra. Nem haragudtam a rózsára, nem tebel róla, hogy tövisel vannak, — költő valamikor azt mondta: a rózsza tövisel, testörök a királyné körül és ez szép és tatód hasonlat. Es mégis, el kellett ülnödnöm, miért van az, hogy még az olyan tiszta, édes szépség is, amelyen a rózsád, faldalmat okoz az embernek, hogy fel kell szisszennie és vért hullatnia tőle. Miért van ez így?

Azért, mert nincs szépség ezen földön, amelyért meg ne kellene fizetnünk, oincs szépség, amelyhez eljuthatunk szenvedés nélkül. A rózsza — mint anyyi más — kicsiny jelképe csupán, halálósan mély és nagy emberi dolgoknak, amikor megszurja azt, aki hozzá közeliedni mer, amikor nem adja magát ingyen és könnyen, hanem legalább egy pillanatnyi faldalmat, néhány cseppnyi vért kíván cserébe szépségéért. Csak kicsiny és könnyed jelképe a rózsza minden egyéb szépségnek életünkben, amelyért könynyel és vérrel fizetünk, ha részeseül akarunk mámorában, mert kézzeszük, mind áron jut el a művész, a költő a szépségig, amelynek szolgál, mint zsarnokának és bátyjának? Ne kérdezzük azt sem, mennyi szenvedéssel juthatunk el csupán a lélek feléledéséig, tiszta szépségig. De azt mindnyájan tudjuk, hogy az életünk minden szép pillanatért, s-

Püspökviselődő egyházi közgyűlés. Jul. 12 én tartja meg a helybéli evangélikus egyház az egyházi alkotmányban gyökerező jogai alapján a dunántúlneni egyházkerületi elnökségre, az újonnan megválasztandó püspökre és egyházkerületi felügyelőjére eszedékes szavazata megállapítására vonatkozó közgyűlést a templomban. — A közgyűlésre az egyházalkotmány előírásának megfelelően a jogosult egyháztagokat szintén is meghívja az Egyházi Elnökség.

Leventenap Etesen. Vasárnap jun. 28-án Etesen az ifjúság ünnepeit. Leventenap volt, mely alkalommal a csekekémeti Főiskolai halgatók lény és kezescepatáinak tagjából alakult Vándorreggők is megjelentek a íutában s a leventéifjúsággal a helybeli legényekkel, leányokkal együttesen szerepeltek a délutáni szórakortató műsorban. Délelőtt szentmise, — a sporttéren felvonulás, zászló tisztelegés, levente avatás, fogadalomtétel, hősök tisztelté, bemutató gyakorlatok. Délután trófiás mókák, színelőadás, tánc, majd este táború volt.

Evangélikus lelkipolitikai konferencia volt a múlt vasárnap a katonai igénybevétel miatt elfoglalt kultúrház helyett a templomban, amely a délelőtti istentisztelettel kezdődött. Ezen Szűcs István ref. lelkész hirdette az Igét, kiemelve, hogy a mai időkben a ránkibizottakban való megálláshoz szükséges a lelkipfegyverek felöltése, amely Istennek az erejével garadgit. Az istentisztelet után dr. Gyimesy Károly Luther Szövetség lelkész, volt más. tisz. tartotta meg előadását dr. Csengődy Lajos meggyőzője után "Nem hagyjuk el a bibliát" címmel, rámutatva, hogy az evangélikus hitnek egyetlen alapja és fundamentuma az a kijelentés, amely a szentírásban áll az emberiség számára kijelentve. A látható világ feletti élet és világ körébe való felismerkedés eszközeje ez, amelynek a gyakorlati életben kell a gyümölcsöt megteremteni. Ennek megvalósítását és az Istenrel való szövettség realizálását jelenti az egyház keretében élő Szövetségnek is. — A délutáni folytatásban dr. Csengődy Lajos "A biblia, a hitigazságok könyve" címmel tartott előadásában a szentírás örökérvényű igazsági mellett való helytállási kötelességet hangsúlyozta, amelyből az evangélikus egyház anyagi érdekek kedvéért sem engedhet. — Dr. Gyimesy Károly "A biblia az életigazságok könyve" című előadásában a bibliai jövedőlések manapság is ellenőrizhető beteljesedésére mutatott rá. — Garai István "A biblia igazsága és a magyar jövő" címmel a szentírás újjai eszményeit tárgyalta meg Számon és Dávid ifjúságának ismertetésével, intő és vonzó példátokat állítva benőük a mai ifjúság elé. A konferencia után megalkult a Luther Szövettség szociális szakosztályaként az Evangélikus Munkásszövetség, Csipkay Imre Gömöri Zoltán elnökléte alalt.

1500 pengős zene és irodalmi pályázat. A Máramarosvármegyei Kazinczi Kulturálisztálya és a Prielle Koröfalvi Emlékbirohatóság országos zene, — szöveg, — irodalmi és zsiopadi pályázatot hirdet. A pályázat határideje: július 15. Az érdeklődők bővebb felvilágosításért forduljanak: dr. Aczél László tőspáni titkár, Máramarosvármegye, Varmegyeháza címre.

Elmondanám...

Ita ösv. Skipsker Lajosné

Elmondanám ki vagy nékem, De a szavam úgy sem érted... Kőboróva a világot, Bejártam már régen érted... Kerestelek vágyakozva, Holdugaras éjszakákon, Ott találtam a nevedet, Rőzsdátben, rózsádon. —
Álmodozva egyszer mégis, Úgy rémlik, hogy riddakadtam... Forró szivem minden kincset, Egy szavem odaadtam. Két kezédel a kezemben Rőzsdátben rém hajóitál... Harudott s omlla álom, Harudott, mert sem te voltál...

A közzétételre írtó hó T-én KEDDEN ESTE ZARUL.

S P O R T

ATLÉTIKA

Salgótarjáni levante volt az ifjúsági bajnokság hőse!

A sport- és a napi sajtó már kritikák kíséretében szólott FELEDI ISTVÁN, városunk derék fiának nagyzerű és szakértői ket le csodálta a sító teljesítményéről, amelyet a 3000 m-es ifjúsági síkfutó bajnokságban győzelmeskedett véltálmái felett. Eredménye: 8 perc 49 másodperc, olyan 10 mp-es javulást jelentő országos ifjúsági csúcseredmény (együttl azaki kerületi felnőtt és ifjúsági cauca) amelyet egyhamar nem igen fognak túlszárnyalni. Jelenlegi nagy versenyünk ifjúsági korukban egyáltalán nem tudták megközelíteni azt az eredményt, éppen ezért országosra kíváncsi érdeklődéssel tekintenek Feledit további szereplésé elé; vajjon megmarad e ilyen csodálatos tehetségnek és további szerény és szorgalmas munka jutalmaként nevét logikák-e a kontinensen is emlegetni?

Nekünk kátszerez örömet szerzett kíváló teljesítményével: ez a szegény hágyász szülők gyermeke, az öveggyárból került ez év elején az acélgyárba, ahol sportolási lehetőségeket talált. Csundben, de annál nagyobb kitarással dolgozott mult év őszénél és fogadta meg a benne vakon bízó oktatójának, Fülöp Pál SSE vezetőnek tanácsait. A siker nem is maradtatott el. Ez év elején Gyöngyösön ifjúként váralban pompás győzelme után az országos ifjúsági mezzi futó bajnokságban elért III. helyezése már felkeltette az országos vezetők figyelmét, néhány hétes kaszai kerületi rekordjavitása után itokban reméltük e nagyzerű kitobhárást. S vasárnap budapesti szereplésével városunknak újabb dicősdőjét ezervezve tette ismertté országosra nevét. Bebizonyította országosra, hogy élénk és sikeres football életünk mellett más sportágban is akadnak tehetségek városunkban és nem kell egyéb, mint Feledibe hasonló szorgalom, kitarítás és lelkesedés és akkor még több sikerre, még több hára lesz büszke városunk.

Feledi sikere egy régi, de nálunk még kevésbé ismert sportág felá fordította városunk közönségének figyelmét. Sokan, nagyon sokan érdeklődésű fordulnak az atlétika felé és ezért az atlétika barátok külön szorítják meg Feledit: má, mert az ő sikeres betörése talán nagyon elősegíti az atlétika fellendülését városunk fiataljai körében. Aki látta és hallotta, hogy kedden hány ember olvasott sportújságot az acélgárban, még olyanok is, akik eddig sohasem, vagy csak igen ritkán tettek, aki hallotta, azt a laklka, örökteljes beszélgetést Feledi teljesítményéről, igazat ad nekünk, ha azt mondjuk, hogy városunkban az atlétikának hamarosan hatalmas nagy táborra lesz.

Az ifjúsági bajnokságok második napján az 1500 m-es síkfutásban indult Feledit itt h a r m a d i k helyen végzett. Ne téveszsen meg bennünket ez az eredmény, ami Feledi értékéből és tehetségéből semmit sem von le. Az előző napi hatalmas teljesítmény után természetesen nehezebben ment neki a futás, de eddigi legjobb eredményét a távon is elérte, a csak egy előző napról pihentebb versenygyő győzte őt le, mert a második helyezett, akit viszont ő győzött le előző napon, csaknem holtversenyben ért vele együtt célba.

Meg kell említenünk a versenyben résztvevő másik ifjúsági versenyzőnk, Simkó nevét is, aki szerényebb képességével arra vállalkozott, hogy a nagy küzdelemben Feledinek segítsen és az útcsoportban való futással igyekezett a többi ellenfelet küzdelemre kényszeríteni, hogy Feledi biztosabban vezethessen. Simkó 8. helyen végzett.

Mi szeretettel gratulálunk FELEDI-nek és közönségüknek, akik az örömet, amit nekünk szerzett, közönségüknek gyönyörű sikerét, akikre büszkék, mind-

nyosan büszkék vagyunk és örömjük neked Feledi Pista, hogy dolgozz továbbra is ilyen kitarással és szorgalommal, becsüld meg tehetetedséged és munkádat, maradj továbbra is szerény de lelkes ifjú és hiszitek hogy akkor újabb és újabb hatalmas sikereket aratsz, mi pedig még sok örömmel és büszkeséggel emlegetünk Téged!

Amennyiben június 12 én Feledi az északi kerület képviselőtében nem venne részt (mivel ifjúsági) a Szabadkán rendezendő ország, vidéki bajnokságon, úgy a SSE pályán sorrakerülő SSE—M ÖVTK dr. Quirin serleg döntő football mérkőzés előtt és annak felidejében rendezendő propaganda verseny keretében áll először rajthoz városunkban A szabadkai versenyen előreláthatólag Nivelt (5000 — 10000 m) Neményi (5000 m) Kirner (800 m) és Tompai (3-as ugr., 100 m) vesznek részt városunkból, amennyiben a kerület végleg kijelöli őket. Természetesen Felediről is szó van, aki itt 1500 m t futna. Űszintén szölvé mi szivesebben látnók ha a versenyen nem venne részt mert bizony még mindig lábában éri kisegő rekordjavitást és a Szabadkán ősezezővő kíváló vidéki felnőtt versenyzők között ismét egy igen-igen erős versenyt kellene futnia, hogy a 3—5 helyen végezhesen. Fintal kora és a közeli terminus inkább könnyebb versenyek mellett szól.

IRDESSEN!
A MUNKA
POLITIKAI - HETILAPBAN!

Tavaszi ujdonság!
SZÜCS-FÉLE
„Vitamin Crém”
A legmodernebb elvek szerint készített VITAMINDUS arc krém. Az arcból természetesen tápanyagait tartalmazza s ezért rugalmassá, üdévő teszi és megóvja a ráncosodástól.
SZÜCS-FÉLE
„Bubi Arcszesz”
Megszünteti pattanásait és az arcbőr zsírosságát.
Kapható:
SZÜCS RÓBERT
MAGYAR KORONA
GYÓGYSZERTÁRÁBA.N
SALGÓTARJÁN.

Állandó alkalmazást nyervek!
jómegjelenésű, intelligens, önkéretes-lény férfi magas fix és jutalékjövdelem mellett A biztosítási szakmában jár-tások előnyben. Érdeklődni lehet a Salgótarjáni Népbanknál.

Házasságkötés előtt kell házassági kölcsönt kérni.

Egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a házassági kölcsönök iránt amelyeket a törvényhatóságok első tisztviselői az Országos Nép- és Családvédelmi Alapból rendelkezésükre bocsátott ellátmány terhére folyósítanak. A házassági kölcsönt kérelmezők között azooban nagyon sokan vannak olyanok, akik csak a házasságkötés után terjesztik elő szí-

nyu kérelmüket. Az Országos Szociális Felügyelőség felhívja a házassági kölcsönt igénybevenni kívánó házaspárokat figyelmé-
arra, hogy akik a házasságkötés után terjesztik elő kérelmüket házassági kölcsönben nem részesülhetnek, mert ezekben a kölcsönöknek célja a házasságkötés anyagi lehetősége tétele s nem a megkötött házasságok utólagos anyagi aláértékelése.

Repülő bizottság ellenőrzi az ócskavaskészletek bejelentését. Számos büntetés a rendeletek kijátszásáért.

Az illetékes tényezők súlyt helyeznek arra, hogy a rendelkezésre álló ócskavas- és fémhulladék készletek pontosan az anyagbizottság utasítása alapján használatsannak fel. Az ezzel kapcsolatban elkövetett visszaéléseket szigorúan büntetik. A készletbejelentések és az előírta-szerű felhasználás ellenőrzésére most rapidbizottság ünkődik, mely az egész ország területén végzi munkáját. A bizottság feladata a szigorú ellenőrzés, ami kiterjed a rendeletek pontos betartására, s arra, hogy ócskavas vagy fémhulladék ne vonassék el a gyűjtés elől.

letüket nem jelentették be, vagy nem szolgáltatták ki.
Szegeden ócska sinkészlet bejelentésének elmulasztása miatt 50 pengő pénzbüntetésre, vagy 10 napi elzárásra ítélték Kovács Ferenc fogatanközvetítőt. Vácotól ócskavas engedély nélküli eladásáért Perjuaz Márton mezőárosmeztér 200 pengő pénzbüntetéssel, ócskavas engedély nélküli vásárlásáért Kummer Albert kovácsmeztér 50 pengő pénzbüntetéssel sújtották. Budapesten Kléri Istvánról felszabadítás nélküli töredék eladásáért 100 pengő, Spiesz Vilmost a töredék átvétele-
léért 150 pengő pénzbüntetésre ítélték. Hasonló visszaélésekért pedig több személy ellen a közigazgatási életre létes tevékenység miatti közigazgatási eljárás van folyamatban.

Japán lett a világ legnagyobb tea hatalmassága.

(MN) A főlökelet háboru eddigi sikerei Japánnak nemcsak az iparilag fontos nyersanyagok terén szerették meg a teljes gazdasági függetlenséget, hanem egyéb területeken is igen számottevő előnyökhöz juttatták. Így például a világ teával való ellátása terén Japán vette át a megszé kiemelkedő vezető szerepet, melyet eddig Nagybritannia mondhatott magáénak. Japán teatermelése egyébként azelőtt sem volt jelentéktelen. 1939 ben 57.470 tonnára rugott és ehhez járult még a formozai teatermelés, mely 1937-ben 1294 tonnát tett ki. A japán kivitel ugyanebben az évben zöid teából, melyet elsősorban az Egyesült Államok vásárolt, 16.146, fekete teából 7.330 tonna

volt. A japán megszállás alá került területek termelésének bozzázamillióval Japán most a világ teatermelésének mintegy 50 százalékát kerítette ellenőrzése alá. A japán csapatoknak az indiai határon történt felvonulásával azonban a legnagyobb, angol fennhatóság alatt álló, teatermelő ország, India is közvetlen veszedelemben került India teatermelése 1938 ban 204.960 tonnát tett ki. A japán előnyomulás az indiai teakivitelre a Bengál-öböl ellenőrzésével egyébként máris súlyos csapást mért. Ugyanez áll Ceylonra, a világ második legnagyobb teatermelő országára is, amely 1939-ben 103.447 tonna terméket mutatott ki.

Női szabószághoz
Tanuló felvevő Vermes Pálné
Főuca 151.
UGYANOTT MODERN Női
szabószat is tanulható.

bárat építen. Tavaly a pontosan fűsző adósoknak fizetési kedvezmény című 67850 pengőt írtak jóvá.

44.000 építőtől - 61 millió pengő falusi házópitési kölcsön. Az Országos Falusi Kiselektépitési Szövetkezet évi jelentésének adatai szerint az elmúlt évben az eszedékesen vált törlesztő részleteknek közel 95 %-a futott be. Ez annál inkább figyelemre méltó, mert a szövetkezet adóssai a gazdaságilag leggyengébb rétegekhez tartoznak és közülük sokan súlyos anyagi károkat szenvedtek az árvíz következtében. Az 1941 évben 752 egyén részére valamivel több, mint egy millió pengő új házópitési kölcsönt folyósított a szövetkezet. Ezzel együtt a szövetkezet fennállása óta a mult év végéig 44.041 egyéneknek több mint 61.033.420 pengő hitellel, hogy család-

BUTOROZOTT szobát keresek
F. hó 15-étől egy hónapra nyaraló részére.
Cím: a kiadóban.

IGMÁNDI KERESZTÉNY
Keresztesztés megkötésére egy szobát - Cím: a kiadóban.

Talált tárgy, 1942 június hó 15-én 1 drb. porvédő autó szerszámot szolgáltatnak be. Igazolt tulajdonosa a birtokosa órák alatt átveheti a rendőrségi társaságon.

Jégszekrény
Keresztesztés megkötésére egy szobát - Cím: a kiadóban.
Salgótarján, Hunyad utca 5. szám.